

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



ARTISTAS DE LA PANTALLA.—Marion Davies, la escuadril estrena de la Metro Goidwyn Mayer, con el abrigo de playa que trajo al regresar de Europa.

# PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Empresa Guerrero  
Teléfono, 27-00

Funciones para hoy martes 1.º de diciembre de 1931. Cine Sonoro. A las seis y media y diez y media de la noche. Últimas proyecciones de este programa. REVISTA SONORA. PARAMOUNT. ¡QUE VIENE EL TORO! dibujos sonoros animados. SU NOCHE DE BODAS, éxito formidable de este Film Sonoro Paramount, hablado en español, por Imperio Argentina, José Romeu y Miguel Ligeró.

Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 75 céntimos. Paraíso, 30.

Mañana miércoles, estreno de la gran revista en tecnicolor, ¡MUSICA MAESTRO! El sábado por la tarde y noche monumental estreno Sonoro: LAS LUCES DE LA CIUDAD, por el incommensurable as Charlie Chaplin (Charlot). La primera producción sonora de este genio del cine.

## Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera

Teléfono, 1-7-5-0

Temporada de cine sonoro. Hoy martes 1 de diciembre de 1931. Grandioso estreno sonoro Metro. Programa: NOTICIARIO FOX NUM. 32. Estreno de la superproducción sonora titulada DANZAD, LOCOS, DANZAD. Hermosa comedia de ambiente norteamericano. Precios populares. Butaca, 1,00 peseta. Gradas, 0,20. En la sección de tarde medias entradas de gradas y butacas para los niños.

Mañana otro grandioso programa. El sábado, presentación de Greta Garbo en su única película sonora hablada titulada, INSPIRACION.

## CINE ALKAZAR

Reyes Católicos, 17 — Teléfono, núm. 25-49  
Empresa CINAES

Hoy martes 1.º de diciembre de 1931. Programa Sonoro. A las seis y media y diez y media de la noche. Primero, el número de varietés de Selección Cinaes, HERMANOS ARNAUD. Segundo, estreno Sonoro de la comedia-revista de Hispano American Film, que lleva por título BROADWAY, por Glen Trion, Merua Kennedy, Evelyn Brent, numerosos coros de "girls", etc.

Precios: Butaca, 1 peseta. Niños, 50 céntimos.

Pasado mañana jueves, reestreno de la preciosa producción sonora Cinaes, EL HOMBRE Y EL MOMENTO. Muy en breve la película cómica Bomba de la temporada, DE BOTE EN BOTE. Todo cuanto se diga de la gracia que desarrollan Stan Laurel y Oliver Hardy resulta pálido ante la realidad.

## PROFESOR DE INGLES

Se ofrece para dar lecciones particulares o en Academias.

Para más detalles, diríjase a esta redacción.

La "Sirep" es la gorra mejor y la más barata que se vende en Córdoba. Sólo la encontrará en Sombreros Padilla Crespo. Plaza de la República

## Bar y Restaurant

- de -

## "ESPAÑA Y FRANCIA,"

Tomasa Arenas  
VIUDA DE GONZÁLEZ

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA  
Comidas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas  
Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-19

## GRAN RESTAURANT DE

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 \* Tel. 25-08

No dejen de visitar el "BAR PLATA"

## Restaurant "LOS LUISES,"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4 Teléfono 1036

Servicio esmerado a la carta y por cubierto.

# ANUNCIOS ECONOMICOS

A DIEZ CENTIMOS LINEA SIN LIMITACION

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Arrendamientos

CEDO habitación amueblada exterior, casa particular. Razón: Osario, 25, principal derecha.

ARRENDAMIENTO se arrienda desde el día local con magnífico sótano, propio para comercio e industria, en la calle Reyes Católicos, 14. Para tratar, San Zoilo, número 2.

### Compras y ventas

SOMBREROS marca Iberia. Gorra Sirep. Boinas Sirep. Arreglo sombreros por muy viejos que estén. Exclusivas y especialidad de Sombreros Padilla Crespo. Plaza de la República. Córdoba.

GARBANZOS PARA REMOJO a 52 pesetas los 100 kilos. Dirigirse Llano del Pretorio, 3, almacén.

SE VENDE UN PIANO en muy buen uso, precio arreglado, puede verse desde las diez de la mañana. Calle Rey Heredia, número 27.

### Varios

MODISTA diplomada se ofrece a domicilio. Buen corte. Ocaña, número 16.

LECTURA A DOMICILIO Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogo gratis. Biblioteca Popular circulante. Diego León, 8. (Junto a la Librería Luque).

SE liquidan a bajo precio existencias de recambios nuevos y usados para Ford y Chevrolet todos modelos. Ferrandiz del Alamo, de Montilla.

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.

**Informaciones de anoche****EL IDIOMA YA CUENTA CON UN FUTURO PRESIDENTE**

Don Niceto Alcalá Zamora, futuro presidente de la segunda República española, cordobés, andaluz y lírico, antes que Presidente ha sido elegido académico de la lengua. La docta casa precisaba en su seno a un Presidente de República en gestación y ya lo tiene. No ha habido disgustos ni lucha en la elección. Don Niceto ha sido elegido por unanimidad con la sola excepción de dos abstenciones. El ex marqués de Figueroa y el señor Amezá. Estas abstenciones, según reclaración de los abstenidos no quieren decir negación de merecimientos ni siquiera duda. Quiere decir simplemente abstención. Se trata de un ex marqués y de un alto empleado de la Compañía azucarera. Ni los ex marqueses, ni los hombres dulces pueden estar al lado de nuestro don Niceto, ya que don Niceto no podrá por mientras viviere apartar de su persona la significación que representa.

A nosotros nos parece muy bien que el señor Alcalá Zamora sea académico de la castiza lengua de Cervantes. En la academia hay literatos, dramaturgos, ensayistas, periodistas y faltaba el orador fluido, jocundo, imaginativo—en el sentido de las bellas imágenes—, florido y lírico. Don Niceto lo es todo en una pieza. La docta casa está de enhorabuena.

Mientras esto ocurría aquí en Madrid, allá en Barcelona, el señor Maciá hacía declaraciones en el sentido de que vendría a Madrid exclusivamente para votar la candidatura de don Niceto como primer magistrado de la nación. El señor Maciá y don Niceto siempre fueron buenos amigos. Sobre todo desde que el señor Maciá empezó a darse cuenta que de la generalidad a la presidencia de la República no había gran distancia y que presidente por presidente podían emplear el tú por tú.

Teniendo en cuenta esa fraternidad que disfrutaban don Niceto y don Francisco, no sabemos bien si don Niceto habrá faltado a sus deberes amistosos aceptando el formar parte de la inclita y docta academia de la lengua que empezó a hablarse en Castilla.

Es posible que don Francisco tuerza el bigote ante este hecho. Es seguro, que él hubiese preferido a don Niceto, representante en la Academia del dialecto catalán. Dialecto o idioma, en esto no hacemos criterio cerrado, porque mientras a nosotros nos parece y nos parecerá dialecto, los catalanes seguirán creyendo en su idioma y para justificarlo desempolvarán textos y pergaminos para demostrarnos su tesis y nuestra incultura. Como ellos quieran.

Por otra parte la transformación sufrida por la Academia de la lengua de España nos satisface y nos consterna. Antes el ser académico de la docta casa representaba el sentar plaza de conservador, y si bien es verdad que don Niceto constituye lo más moderado y derechista de la revolución, representa en sí a la misma revolución, lo que quiere decir que al haber sido admitida su candidatura sin discusión en el palacio de los inmortales se admitió también el aire renovador revolucionario. Ahora a cuidar del léxico y a procurar escribir lo más correctamente posible, aunque con ello pierdan sus prestigios los giros regionales de la tierra de María Santísima. Como los Quintero, don Niceto, tendrá que sacrificar los azulejos de su lenguaje...

Joaquín ROMERO-MARCHENT

**Hacienda**

Haberes que se han de satisfacer en la Depositaria Pagaduría, en el orden siguiente:

- Día 1.—Jubilados y Remuneratorias.
- Día 2.—Retirados por los decretos de 25 y 29 de abril y 23 de junio último.
- Día 3.—Montepío Militar y Montepío civil.
- Día 4.—Retirados.
- Día 5.—Todas las clases sin distinción y retenciones.

**APARATOS RADIO "PHILCO"**  
Lo más perfecto en Radio-Gramolas  
**"Garage Cervantes,"**

**Los servicios de Cría Caballar y su coste civil**

Un periódico quincenal que se publica en Córdoba, al dar la noticia de que el Depósito de Sementales, de tan larga tradición en la comarca cordobesa, ha pasado a depender de la Dirección general de Ganadería y está servido por personal civil, hace apresuradas consideraciones sobre el coste del servicio, suponiéndolo más gravosos para el Estado, en su nueva modalidad.

La consideración primordial que mueve al periodista en este juicio, es la de que los soldados no cuestan nada al país, y ahora los 40 ó 50 hombres, con jornal elevado y jornada de ocho horas, elevan a su juicio los gastos de tal Establecimiento.

Expuesta de esta manera la cuestión, reviste incluso un tinte de moral ciudadana, porque el Estado no puede medir sus servicios por la gratuidad de ellos, suponiendo que los soldados fueran gratuitos, sino por la necesidad de los servicios mismos, sea cual fuere su coste.

Cifándonos solo a este capítulo del soldado, creemos que en el Depósito de Sementales había unos doscientos, que solo a 1'50 diarias de haber o ración (desconocemos propiamente el término militar), importaban unas 300 pesetas diarias, cantidad superior al jornal de treinta hombres a nueve pesetas que en la actualidad cuesta. Esto sin contar el vestuario, calzado, camas, etc., que los soldados necesitan y las indemnizaciones que importaban cuantiosas sumas.

Pero queda el renglón más importante, el de la plana mayor. El Depósito tenía un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, tres tenientes, dos sub-oficiales, seis sargentos y veintidós jefes de parada, además de dos Veterinarios militares, herradores, médico militar, etc., etc.. Todo esto ha sido sustituido pura y simplemente por un Veterinario.

En conclusión, según cálculos aproximados, esto significa un ahorro para el Estado de cerca de trescientas mil pesetas anuales. Si se tiene en cuenta que en España hay ocho Depósitos de Caballos Sementales, se habrá ahorrado el Estado, al civilizar el servicio, cerca de dos millones y medio de pesetas.

Como suponemos que acaso más de un ciudadano haya sentido el mismo agobio que el periodista a quien comentamos, hemos creído de utilidad hacer el ligero cálculo anterior, sujeto seguramente a someras rectificaciones, pero de indudable realidad global.

Y no hablemos de la justicia que entraña el que servicio técnico de tal importancia sea regido por los técnicos en la cuestión, que son los Veterinarios, puesto que los militares, excelentes jinetes, no estudian las cuestiones zootécnicas ni de fomento pecuario, ni es ese el papel que la sociedad les tiene señalado.

## ANTE OTRO ANIVERSARIO

FRANCISCO LAYRET,  
MARTIR DE LA IDEA

Estamos ante otro aniversario. Ante otra fecha triste, sangrienta, desoladora. Nuestra historia está llena de tristezas, de desgracias, porque la monarquía no ha sido más que un período de crímenes.

Hoy, 30 de noviembre, hace once años que desapareció del escenario de la vida, aquel hombre deformado de cuerpo, pero con una inteligencia preclara y luminosa y un alma pletórica de bondad y un corazón altruista y noble sin igual, que dió su vida arrancada zaidoramente a la causa de los desheredados.

Yo conocí a Layret dos años antes de que le asesinaran los sicarios de Martínez Anido. Y desde el primer momento fui un verdadero devoto de su credo, que era el de la Justicia y el de Verdad, postulados que venía defendiendo con valor y entusiasmo, pues todo él era idea, todo pensamiento; la acción era imposible que ardiera entre sus manos, pero la encarnaba y la extendía por cuantos tenía a su alrededor.

Desde su más temprana juventud abrazó las ideas democráticas, ingresando en el partido republicano, en aquella Escolar Republicana, donde figuraban los estudiantes que sentían la rebeldía y el deseo de trabajar en la transformación del régimen, aunque bien pronto Layret se dió cuenta—como me decía en una ocasión mientras tomábamos café en el Liceo, viendo desfilar el mar de gente que corría por las Ramblas—de que no conseguiría hacer de su pensamiento la obra que concebía.

Discípulo de aquel inmortal apóstol y egregio filósofo Pi y Margall, admiraba la forma federativa de los pueblos, y aceptaba todo el principio que este gran hombre describiera en su magnífico libro "Las nacionalidades".

Influyó también en el espíritu inquieto de Layret, la lectura y propaganda de Almirall que encarnaba las ideas nacionalistas de la mayoría de los catalanes, excepción de esos otros catalanistas que no poseen en sus cerebros más que las ambiciones de sus personas.

El nacionalismo de Layret, no era exclusivista ni egoísta ni mezquino; él amaba una patria grande, común a todos los hombres que trabajan. Era grande la idea concebida por este hombre de dócil y alegre mirada, que amaba a la especie humana como ningún otro, y por eso daba la forma más altruista a cuantos proyectos concibiera.

Francisco Layret fué el autor de aquel célebre Presupuesto de Cultura siendo concejal del Ayuntamiento de Barcelona, combatido a sangre y fuego por los reaccionarios, del que había de salir regenerada la instrucción de la capital catalana.

Layret, a pesar de su parálisis, se encontró en todos los sitios y lugares donde se trabajara por la regeneración de España;

jamás huyó el compromiso al peligro, sino pareció que lo buscara como la causa de su estado de inmovilidad. El fué a la cárcel a buscar al preso y a redimir el cautivo...

En el periodismo se distinguió por sus campañas y sus estudios políticos y sociales, siendo sobrio y comedido en las palabras y en los calificativos; lo propio acontecía con el verbo de su palabra cálida y atrayente. Su amor a la libertad y a las ideas de vanguardia lo elevaban a la cumbre del apostolado.

No abrazó él la política como pesebre para llenarse la panza, sino que le consagró sus mejores años como medio de combatir la reacción y el retroceso, estando siempre, y cada vez más, al lado de los trabajadores, a quienes dedicó sus últimos esfuerzos y sus trabajos, hasta caer en la calle, hecho polvo y ceniza.

¡Pobre Layret! Su muerte fué una vil cobardía. El crimen se perpetró en la tarde del día 30 de noviembre de 1920, cuando ya obscurecía. Fué a la salida de su casa, Balmes, 26, en el momento que tomaba un carruaje para ponerse al servicio de la idea, y allí mismo, cobardemente, traídoramente le acribillaron el cuerpo a balazos. Aguardóse a que las sombras de la noche se adueñaran de las calles de Barcelona, para consumar el asesinato más alevoso y traídor que se registra en los anales de la historia del crimen, y que por circunstancias que concurrieron en la realización del mismo, será un eterno estigma de deshonor para la noble Barcelona. En una de las más céntricas calles, caía para siempre uno de los mejores hombres, uno de los más grandes idealistas; ocho o diez individuos asesinaron a aquel hombre austero, doblemente respetable por las grandes virtudes que poseía y por el estado físico en que se hallaba.

El ex diputado republicano por Sabadell, don Francisco Layret era un hombre moreno, de hermosa, erguida cabeza, barba negra, ojos centelleantes. El tórax era digno sostén de la hermosa testa; el resto del cuerpo un guijarro. Las piernas eran como de trapo, no le sostenían. Había de andar con muletas. Sentado tras la mesa del bufete, a donde fui a verle tantas veces, hablando en el escaño del Congreso era otro hombre; era el mismo hombre tan sano, al parecer de cuerpo como de espíritu. Su voz era metálica. No matizaba sus conceptos, menos los velaba, así que herían por crudos y parecían violentos cuando sólo eran sinceros.

El inválido de agilísima mente, el hombre que aún con muletas andaba muy torpemente, corría, volaba con su fantasía. Como don Joaquín Costa eran su cuerpo y su alma dolorosa antítesis.

Layret fué un mártir; cayó como cayeron y caen todos los que viven confiados en la bondad y el bien de las gentes, no pensando en la traición y maldad de las personas que conviven dentro de una sociedad ci-

vilizada, aunque las pasiones exalten a la comisión de sus delitos.

La República debe reivindicar y reivindicará la memoria de Layret, haciendo por descubrir a los once años, lo que nunca estuvo oculto, si encubierto. Hay que descubrir a los verdaderos autores culpables, al mismo tiempo que los ejecutores para que purguen sus culpas, porque matar a un hombre, es abominable; pero matar a Layret, es doble crimen e infame villanía; es de cobardes y de seres inferiores, porque Layret no podía defenderse, ni reservarse del peligro, aunque acertase a vislumbrar el brazo asesino.

¡Once años hace que desapareció Layret! ¡Once años de memorias y de inconsolables remordimientos!...

David DIAZ

## Sucesos en la provincia

## UN SUICIDIO EN ESPEJO

La guardia civil de Espejo dá cuenta de que en el pozo denominado Los Olivares, ha sido descubierto el cadáver de un hombre.

Se trata del vecino de dicho pueblo Luciano Jurado Muñoz, de veinticuatro años, que padecía una enfermedad crónica, y que llevó a cabo la resolución de suicidarse, según había anunciado en diversas ocasiones.

El juzgado de Instrucción del partido se presentó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

## NO IBAN A DEJAR MAS QUE EL SITIO

Han sido denunciados el casero y encargado de la finca "Castillejos" en términos de Montemayor, llamados Antonio Ramírez Salamanca y Luis Polonio López, porque en unión de otros cuatro individuos sacaban todos los días varias aves del corral de la finca y se las comían en suculento arroz.

Los denunciados quedaron a disposición de la autoridad judicial.

## NOTAS DEL GOBIERNO

## SIN NOTICIAS

Marchó esta mañana a Villanueva de Córdoba para asistir a la inauguración del matadero el gobernador civil señor Valera Valverde.

Despachó el secretario señor Hita, que comunicó que no había noticia alguna de interés.

## TRASLADO DE UN PRESO

Por la Dirección General de prisiones de ha ordenado el traslado desde la cárcel de Córdoba a la de Albacete del preso David González Serrano.

## PARA 1932

AGENDAS, DIETARIOS, ALMANAQUES DE PARED, DE SOBREMESA, ETC.

En todos los tamaños, de todos los precios.

LIBRERIA LUQUE :: PAPELERIA



**SE LESIONA AL RODAR POR UNA ESCALERA**

Ingresó ayer en la Clínica de la calle de Góngora la niña de siete años Dolores Gavián Gamero, que fué asistida de la fractura supracondilea de la clavícula derecha por su tercio medio.

Se causó dicha lesión al rodar por la escalera de su domicilio, Calderón, 3.

El juzgado entiende en el asunto.

**LO ARROLLA UN CABALLO**

En la calle de Gutiérrez de los Ríos se escurrió y cayó al suelo un caballo que transitaba por dicha vía.

Y cogió debajo al joven de 16 años Manuel Fernández Fernández que resultó con una contusión de pronóstico reservado en la pierna izquierda, siendo asistido debidamente en la casa de socorro.

Se ha dado cuenta del suceso al juzgado municipal.

**UN BOZAL**

En plena plaza de la República fué ayer agredida la joven Carmen Cirmona Sánchez que resultó con erosiones en la mano izquierda y una herida contusa por mordedura en la glándula mamaria izquierda.

Recibió asistencia en la Clínica de la calle Góngora y después formalizó la oportuna denuncia del suceso en la Comisaría de Vigilancia.

**MUERTE REPENTINA**

En la casa número 31 de la calle de Fuente Obesuna falleció esta mañana repentinamente, sin la debida asistencia facultativa el anciano de 70 años José Marín Osuna, que desde hace algún tiempo se encontraba enfermo.

El juzgado de Instrucción de la derecha se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

**ABUSO DE CONFIANZA**

Francisco Fernández Avilés, campesino, que se hospeda en Córdoba en la posada de las "Hierbas" ha denunciado en esta comisaría de Vigilancia, que hace tiempo entregó al encargado del parador, en calidad de depósito, la suma de setecientas cincuenta pesetas.

Ayer requirió al encargado, del que no conoce otras circunstancias sino la de que se firma "Alonso", para que le entregara cincuenta pesetas.

Así lo hizo el depositario, pero después desapareció y esto es causa de la denuncia.

Ha sido trasladada ésta al juzgado correspondiente.

**DESPERFECTOS**

El camión de esta matrícula 2279 arrolló en la calle de Juan Rufo al coche de caba-

llos, propiedad de doña Pilar Trillo, causándole desperfectos de importancia.

Se ha presentado del hecho la oportuna denuncia.

**DOS HURTOS DE PRENDAS**

Rafael Valero Valero ha denunciado que le sustrajeron de su domicilio un abrigo nuevo, que valora en setenta y cinco pesetas.

También Francisco Avellán, con domicilio en la fonda de San Rafael, calle Hernán Ruiz ha denunciado que de su habitación le han sustraído un abrigo, que valora en ciento veinticinco pesetas.

Se ignora quiénes sean los autores de ambas sustracciones.

**ENTRE ELLAS**

Carmen y Catalina Bravo Reyes y Agustina y Vicenta López Barba promovieron reyerta en la Plaza del Socorro.

Las dos primeras fueron reconocidas en la casa de socorro, pero no presentaban lesión alguna.

El juzgado entiende en el asunto.

**DETENCION DE UN RECLAMADO**

Ha sido detenido por los agentes de Vigilancia de esta plantilla Manuel Dutil Rosales de 41 años que se hallaba reclamado por el juez de Instrucción de la Derecha.

El detenido ha quedado a disposición del precitado juez.

**INSTANTANEA POLÍTICA**

**Parlamento. Gobierno de concentración y oposición**

Se rebate la oposición dentro de la Cámara. Personalidad tan destacada como la de Marcelino Domingo, juzga que en los períodos fundamentales de un régimen, la oposición no significa colaboración, sino quebranto de acción. Otros políticos declaran la necesidad de que las Cortes Constituyentes, una vez terminada su función esencialmente fundamental, prosigan en el uso de sus atribuciones valoradas desde el banco azul por un Gobierno de concentración. Esto viene a significar también la negativa de una fuerza opositora dentro del Parlamento.

Se toma como base de estas argumentaciones la falta de componentes gubernamentales dentro de cada partido y el ejemplo extranjero de Rusia y de Alemania. En la primera, se dice, subsiste la dictadura. En la segunda persisten los Gobiernos nacionales. Gobiernos de conjunción existen también en Inglaterra y en Francia. Pero no

se tiene en cuenta que regulando la marcha de esos gobiernos existen fuerzas de oposición que son las que precisamente les dan la razón de sus formaciones y la justificación de sus programas políticos.

Negar la oposición es negar la acción. La política sujeta al marasmo de una quietud esporádica muere irremediablemente. El nervio es siempre vida y justificación de ser. Pensar que se puede hacer patria sin rebeldías, es ceñir los criterios a conveniencias y privar de sensaciones a los pueblos. Y los pueblos a los que se les aparta de la emoción, no se les puede pedir reacciones en la lucha.

Tristemente, España no puede recrearse en el panorama de una quietud política. La República implica un paso hacia las realizaciones futuras. Pero no puede significar una conclusión. ¿Podemos pensar, acaso, que las civilizaciones no demandarán otras exigencias que las que la República pueda ofrecerlas? Seguramente, no. Por esto y ante esto es por lo que los Parlamentos modernos deben de dejar paso a una oposición, aunque ella represente la realización idealista de un porvenir lejano.

No procediendo de este modo, la violencia suplantarán a la comprensión y acaso lo que pueda nacer bajo el precepto evolutivo busque otros cauces para imponerse.

Surge en el momento la falta de hombres dentro de los partidos y la desorganización consiguiente que ellos no han podido repudiar en tan corto plazo como lleva implantada la República. La experiencia no ha descubierto aún a los nuevos gobernantes y tienen que ser los ya conocidos, los que continúen formando los gobiernos. Esto está bien porque es lógico que los experimentados enseñen a las juventudes políticas a asumir responsabilidades. Pero acaso esta justificación, que puede ser la de más crédito para llegar a la formación de un Gobierno republicano y socialista, no sea la verdadera causa que conduce a seguir gobernando en comunión de partidos.

Las leyes que se han hecho en la Constitución tienen el valor de sus democracias y de sus serenidades. Pero acaso les falte esa esencia de rebeldía que las hubiese hecho más emotivas y vibrantes. La oposición dentro del Parlamento significa el estímulo de los Gobiernos y claro que al hablar de oposición me refiero a las que compongan aquellos elementos que pongan sus miras en un futuro y de ninguna manera a esta pobre oposición monárquica que ha tenido que abandonar la lucha parlamentaria por confundir el precepto de su significado opositor con el de retrógrado.

Parlamento, Gobierno de concentración y oposición lucida e inquieta es lo que podrá cimentar la República en aras de su más suave ejecutiva.

Fernando BICENTA

**ACEITES,  
NEUMÁTICOS  
Y ACCESORIOS  
Garage Cervantes**



¿LOS NIÑOS POBRES, TENDRAN JUGUETES?

He aquí una interrogante que desde hace días viene flotando en el ambiente, medrosa y acentuada a medida que avanzan los días apresuradamente en pos de una fecha fatal que determinará un año menos de nuestra existencia.

En cada hogar obrero, tras el postre de una cena frugal a acaso insuficiente, cuando en torno a la mesa, todos se disputan del brasero el calor tonificante que ofrecen sus brasas, surge la voz dulce de una madre mimosa que entona un villancico cargado de melancolía, tratando de dormir al pedazo de su ser.

*La noche buena se viene  
la noche buena se vá  
y nosotros nos iremos  
y no volveremos más.*

Pero el niño no se dormirá, mientras la madre no le prometa, que unos seres fantásticos le darán en su balcón o en su ventana dentro de sus zapatitos un caballo de cartón, una muñeca, ese juguete ideal sueño de toda dorada infancia que es como un presagio de futuras riquezas.

Y mientras la madre del niño balancea con su cuerpo la silla acompasadamente al ritmo de la cancioncilla tradicional, nosotros hemos pensado como ella en que acaso este año no pase ante su puerta la tradición pese a toda su fuerza espiritual, porque a ello tal vez se oponga ese otro cortejo material que, al anunciarlo, pone temblores emocionales a nuestra pluma.

Este signo innegable de debilidad económica que gravita sobre la mayoría de los pueblos españoles, preciso es irlo desterrando con el esfuerzo de todos y por si pudiera servir de pauta a seguir por nuestro Ayuntamiento, vamos a transcribir de un periódico de Madrid, la información referente a la sesión de aquel Municipio en la que se

tomó el acuerdo de repartir juguetes a los niños pobres.

“El alcalde presentó una moción solicitando que con motivo de las fiestas de primero de año se repartan por cuenta del Ayuntamiento juguetes a los niños pobres y a los que asisten a las escuelas públicas de Madrid. El señor Rico dijo que la cantidad que se destine a este fin debe ser mayor que otros años, para que el obsequio pueda hacerse extensivo a los niños de las escuelas del Estado.

El señor Barrera manifestó que el reparto de juguetes debía efectuarse con motivo de la fiesta de Reyes, por ser lo tradicional, y no el día de Año Nuevo como se propone.

El alcalde le contestó que la modificación se había hecho para quitar al reparto todo el significado religioso, y añadió que los juguetes deben llegar a todos los niños, sin diferencia de confesión religiosa.

La moción quedó aprobada, fijándose la cantidad de 50.000 pesetas para adquirir juguetes. Ello sin perjuicio, naturalmente, de los donativos y aportaciones particulares que, como en años anteriores, puedan acudir en ayuda del Ayuntamiento.”

Tenemos la seguridad de que al ser conocidas estas líneas por el Alcalde señor Cruz Ceballos, llevará a la próxima sesión municipal alguna de sus felices iniciativas en este sentido, porque conocemos su generosidad y porque tendrá en cuenta que no se trata sólo de los niños sino también de los centenares de obreros, industriales y comerciantes que habrían de beneficiarse con ese reparto que representa pan para el espíritu y para el cuerpo.

Si quieren quitarle al festejo su significación religiosa, hágase en buena hora; pero que no les falten este año los juguetes a los niños, que cada cual los recogerá con el espíritu y la devoción que les dicte su conciencia.

JOSELITO

NOTAS LOCALES

UNA BODA

A las cuatro y media y en el Sagrario, se celebró el enlace matrimonial de la bellísima señorita María Antonia Alcalá Camacho, con el distinguido joven don Antonio Romero Roldán.

Los padrinos fueron don Antonio Alcalá Poyato y doña Carmen Alcalá Camacho, tío y hermana de la novia.

De testigos actuaron don Ignacio Crespo Díaz y don Mateo Rodríguez.

Después de la ceremonia los invitados se trasladaron al domicilio de la novia y fueron obsequiados espléndidamente.

Pudimos distinguir a nuestras amistades, lindas muchachitas de gracia zalamera, entre ellas, Asunción Baena Vega, Rafaelita Alvarez, María de la Fuente Gómez, Carmen Priego, Conchita Torres González, Adela López, señora de Morales y sus hijas Mercedes y Salud y Angelita Yepes de Eslavas, en el sexo masculino, Manuel Font Pérez, Claudio Tallón Cantero, Rafael Jiménez Poyato, Pedro Zafra Ortiz y otros que sentimos mucho no recordar.

Entre el animado baile, interpretó un canto a Córdoba el joven don Manuel Font Pérez, titulado “A Córdoba y sus mujeres”, del que es autor.

Los novios salieron para pasar la luna de miel a distintas capitales de España y el extranjero.

“CULTURA”

Con este título ha comenzado a publicarse en Zuheros una revista que merece los mayores elogios por el esfuerzo que significa en favor de la cultura.

Su primer número que acabamos de recibir está muy bien presentado y contiene colaboraciones escogidas.

Felicitemos al director y redactores de la simpática publicación que ha tenido una excelente acogida.

BONOS DE PAN

El presidente de la Comisión organizadora de las Veladas de la Virgen de los Faroles don Rafael Jiménez Amigo, ha tenido la atención de remitirnos bonos de pan que reparte entre los pobres.

En nombre de los verdaderos necesitados, entre los que hemos distribuido las papeletas, agradecemos la atención.

MONTE DE PIEDAD DE CORDOBA

El lunes próximo 7 de diciembre tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Oficina central, Ambrosio Morales, 5 durante el mes de abril último y que con arreglo a los estatutos de la casa, corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

**RICINO GOLOSO** DELICIOSO PURGANTE

¿Necesita reparar su automóvil?

Visite “Garage Cervantes”

AVENIDA DE CERVANTES, 16

## De sociedad

Ayer tarde en la capilla de María Auxiliadora se celebró el enlace matrimonial de la gentil y bellísima señorita Soledad Garrido Recis, hija de nuestro buen amigo y correligionario don Joaquín Garrido Bernard, con el distinguido joven don Basilio Redondo Guillén, también estimado amigo nuestro.

Bendijo la unión el religioso capuchino Padre Antonio de Pozoblanco, y apadrinaron a los contrayentes el hermano del novio don Félix Redondo y su distinguida esposa doña Isabel Calero Priego.

En calidad de testigos actuaron don Gumersindo Lopera, don José Calero, don Félix Rodríguez, don Angel Garrido, don Julián Gutiérrez y don Manuel Gil del Puerto.

Los numerosos invitados entre los que descollaba precioso ramillete de lindas muchachas fueron obsequiados con esplendidez en casa de los padres de la desposada, donde una brillante orquesta amenizó la velada y proporcionó a la juventud las delicias del baile.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio al que deseamos inacabables venturas y felicidades.

Ayer se verificó el entierro del ex concejal de este Ayuntamiento don Rafael León Priego.

Estuvieron en Córdoba, procedentes de Lucena don Francisco Gamiz Burgos y su hijo Paquito y don Antonio Alonso Márquez.

Se encuentran en ésta numerosos amigos de Pueblonuevo del Terrible, de los cuales hemos tenido el gusto de saludar a don José Céspedes, don Hernando Ruiz, don Francisco Carrasco y don Isidoro García.

Tuvimos el gusto de saludar en ésta al alcalde de Villanueva de Córdoba, don Andrés Luna, querido correligionario nuestro.

Nos han visitado varios estimados amigos y correligionarios de Villaralto en unión del alcalde de la misma villa.

### FUNERAL Y SEPELIO

## Doña Carmen Criado Dios

Ayer se verificaron honras fúnebres por el eterno descanso del alma de doña Carmen Criado Dios, madre política de nuestro correligionario el concejal de este Ayuntamiento don Antonio Ortiz Villegas.

Numeroso duelo asistió al funeral, estando la presidencia integrada por el alcalde de la ciudad don Francisco de la Cruz Ceballos, diputado a Cortes don Eloy Vaquero Cantillo, presidente del Circulo Republicano-Radical don Francisco Solano Pérez Gil y por la familia doliente don Francisco Criado Dios, don Antonio Moreno y don Antonio Ortiz Villegas.

Terminado el funeral se verificó el traslado del cadáver al cementerio de San Rafael.

Enviamos nuestro pésame a la familia doliente.

### EL ACTO DE HOY EN VILLANUEVA

## Inauguración de un matadero

Hoy se ha verificado en Villanueva de Córdoba el acto de la inauguración del nuevo matadero.

Invitados por el alcalde realizador de la obra don Andrés Luna, han asistido a dicho acto el gobernador civil de la provincia, el diputado señor Vaquero, presidente de la Diputación señor Guerra Lozano; alcalde de Córdoba señor de la Cruz Ceballos y otras personalidades.

De los actos celebrados con tal motivo daremos cuenta oportunamente.

**Pida usted**  
**Jabones "Huertas"**

F. U. E.

## Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio, de Sevilla

Mucho tenemos que lamentar el tener que acudir a la Prensa para expresar nuestra actitud de protesta más enérgica contra la actuación jesuítica y monárquica de la F. U. E. que envueltos en una capa de profesionalismo bien mezclados con elementos extraños y perturban el orden de la Universidad y decimos, que mucho sentimos hacerlo por la prensa, porque nuestros mayores deseos hubieran sido intervenir directamente en el conflicto, pero estos elementos actuando (como tiene de costumbre), de una manera hipócrita se presentan en la Universidad y provocan a los Estudiantes cuando éstos dedicados a sus funciones docentes, se encuentran indefensos.

Es por lo que está Asociación protesta enérgicamente y se declara incompatible con estos estudiantes católicos.

*La Directiva.*



CORDOBA.—Boda de la bellísima señorita Soledad Garrido Recis con don Basilio Redondo Guillén

## EL GAS

es lo más

**LIMPIO.**

**COMODO y**

**ECONOMICO**

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

**Instalaciones alquiladas**

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En la Asamblea Radical celebrada ayer, el señor Martínez Barrio habló de la situación del partido ante la próxima crisis

### Ceses y nombramientos en los Comités Paritarios

Madrid, 30 (3,15 t.).—En la "Gaceta" aparecen hoy las siguientes disposiciones:

Aceptando la renuncia que de su cargo de vocal obrero suplente del Comité paritario de Empleados de Banca ha presentado don Francisco Garnés, por trasladar su residencia a Reus.

Nombrando para sustituirle a don José María Alijo designado por la Asociación de Empleados de Banca de Córdoba para dicho cargo.

Dando de baja en el Comité paritario de Siderurgia y Metalurgia y sus Derivados, de Córdoba a los vocales efectivos y suplentes Valentin de Manuel, Antonio de Pineda, José Cámara, José Jiménez Talavera y José García.

Nombrando vocales de dicho Comité a Juan Barroso, Bautista Garnés, Juan Membrives, Juan Utrera, José Utrera, Manuel Palou y Rafael González López.

### El aniversario de la muerte de Pi y Margall

Madrid, 30 (3,30 t.).—En el Ateneo, en el cementerio civil y en otros lugares se conmemoró ayer el XXX aniversario de la muerte de don Francisco Pi y Margall.

En los diversos actos celebrados hablaron Barriobero, Pi y Arsuaga y otros republicanos.

Visiten la exposición de camas, últimos modelos.—Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ. Precios económicos

### Berenguer no está en Prisiones

Madrid, 30 (3,30 t.).—La noticia de que se habían reintegrado a prisiones militares los generales don Dámaso Berenguer y Fernández Heredia, no ha resultado ser cierta.

### Un acto de la Juventud Radical

Madrid, 30 (4,15 t.).—Ayer en el Cine Europa y con mucho entusiasmo se celebró un acto de afirmación organizado por la Juventud Radical.

Tomaron parte varios oradores que fueron muy aplaudidos.

### Reunión de los comerciantes

Madrid, 30 (4,30 t.).—En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró esta mañana una reunión de los comerciantes para tomar acuerdos con motivo del intento de elevar los impuestos por el Ayuntamiento.

Se acordó redactar una exposición que será dirigida al Gobierno.

### El regreso de Lerroux

Madrid, 30 (4,30 t.).—El subsecretario del Ministerio de Estado dijo hoy que el señor Lerroux regresará de París en esta semana.

### Prieto no quiere hablar de política

Madrid, 30 (4,30 t.).—El ministro de Hacienda celebró esta mañana una conversación con los informadores.

Empezó dando cuenta de haber recibido el presupuesto del Ministerio de Comunicaciones.

También dijo que había firmado varias órdenes, una de ellas dirigida al Consejo Superior Bancario para que designe representante en el consejo del Banco de España.

Las otras también requieren a las Cámaras y Consejos para que designen representantes en la Junta de Cambios.

Más tarde manifestó que había recibido la visita del Consejo del Metropolitano que le dió cuenta de un plan de obras por el que se dará ocupación a muchos obreros este invierno.

Los periodistas requirieron su opinión sobre el momento político, ya que era el único ministro que no había expuesto su juicio.

Dijo que no quería hacer declaraciones y que en la reunión que celebrará mañana la minoría socialista no espera que se tome acuerdo sobre la posición del partido ya que ello supondría una coacción para el poder moderador.

Añadió que cuando haya presidente de la República y se conozca su actitud, entonces será el momento en que el partido exponga la suya.

Continuó diciendo que este criterio personal del ministro es el que defenderá en la reunión de la minoría.

Opina que el presidente de la República debe tener absoluta libertad por parte de las fuerzas políticas.

## En la asamblea del Partido Radical, Martínez Barrio, hace interesantes declaraciones políticas

Madrid, 30 (4,15 t.).—En el teatro María Guerrero continuó ayer la asamblea del partido radical interrumpida anteanoche.

El acto comenzó a las tres y media y asistieron numerosos delegados.

El presidente señor García Alvarez dió cuenta de las diversas ponencias presentadas.

Después de deliberar sobre ellas, fueron aprobadas varias ponencias, entre ellas una sobre juzgados municipales.

Fue defendida por el señor Armenta el que propugnó por la desaparición de los juzgados municipales.

El ministro de Comunicaciones, que asistía al acto, fue requerido para que hablara.

El señor Martínez Barrio al levantarse fue acogido con grandes ovaciones.

Comenzó haciendo historia del partido

### Combinación consular

Madrid, 30 (5,15 t.).—Por el Ministerio de Estado se ha firmado hoy una combinación consular, figurando los siguientes nombramientos:

Nombrando cónsules de primera clase a don José María Bermejo; don Alvaro Severiano; don Ramón María Bujeda y don Alejandro Escudero que han sido destinados a la Habana, Asunción, Turín y Tambar, respectivamente.

También se ha ordenado el traslado de don Isidro de las Cagigas al ministerio de Economía como agregado comercial.

### La labor del Embajador de España en Méjico

Madrid, 30 (5,15 t.).—En el Ministerio de Estado se ha recibido un informe de Méjico dando cuenta de que con motivo de realizarse en el Estado de Veracruz una labor antiespañola, se trasladó a él nuestro embajador señor Alvarez del Vayo.

El objeto de este viaje era compulsar y contrarrestar aquella labor.

Nuestro Representante diplomático ha sido objeto de muchas atenciones en aquel Estado.

### El "Sebastián Elcano" llega a Rio Janeiro

Madrid, 30 (5,30 t.).—También han dicho hoy en el Ministerio de Estado que según un cablegrama recibido ha llegado a Rio Janeiro el buque escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano".

La tripulación ha sido objeto de un gran recibimiento y en su honor se han organizado varios festejos.

radical desde que el general Primo de Rivera destrozó la Constitución.

Se refirió a las declaraciones que ha hecho el señor Lerroux afirmando que acatarán las decisiones del presidente de la República sean cuales sean.

Ellos no serán obstáculo para la solución que se dé a la próxima crisis.

El señor Martínez Barrio cree que no hay más que estas dos soluciones a la crisis ministerial: Un Gobierno homogéneo, que en este caso sería socialista y ellos irían a la oposición, pero ayudándole, o un Gobierno heterogéneo, de concentración, que acatarían cualquiera que fuera el presidente.

Añadió que a su juicio no se podía prescindir de un valor tan acusado como el señor Lerroux y que esto deben tenerlo presente todos en esta situación.

## Los miembros del Sindicato Nacional Ferroviario celebran una importante entrevista con el ministro de Fomento

Madrid, 30 (5,30 t.).—Durante más de una hora celebraron hoy una entrevista con el ministro de Fomento Trifón Gómez y José Sotomayor miembros del Sindicato nacional ferroviario.

A la salida Trifón Gómez fué interrogado por los periodistas pero se negó a dar cuenta de lo tratado en la entrevista.

Dijo que en todo caso es al ministro al que correspondía dar la referencia.

Poco después hablaron los reporteros con el señor Albornoz y éste manifestó que habían celebrado un cambio de impresiones durante la cual le dieron cuenta sus visitantes del Congreso ferroviario que empezará mañana y que durará dos días.

También le enzarzaron del ambiente que predomina entre los ferroviarios.

Se le habló de que en las estaciones ha sido reforzada la vigilancia por la guardia civil y el ministro replicó que ignoraba que se hubieran adoptado tales medidas y cree que no hay razón para ello.

Interrogado si en el Consejo de mañana se ocuparán de esta cuestión, contestó que lo hacían en todas las reuniones ministeriales.

Después se refirió el ministro a la intensa propaganda que preparan las diversas organizaciones políticas y expuso su confianza de que se llegue a un acuerdo sobre las leyes complementarias que hayan de ser estudiadas por estas Cortes.

Estimó que no hay razón para que suscite recelos el predominio de los socialistas, ya que éstos son los verdaderamente conservadores y gubernamentales.

## Regreso de Nicolau

Madrid, 30 (5,30 t.).—Procedente de Barcelona regresó esta mañana a Madrid el ministro de Economía.

Inmediatamente marchó a posesionarse de su cargo.

## La sesión de mañana en el Congreso será una de las más importantes

Madrid, 30 (5,30 t.).—Existe gran expectación en Madrid con motivo de la sesión de Cortes de mañana. Se le considera gran importancia política a esta sesión por creerse que en ella se va a acordar aplazar la fecha del voto femenino hasta las elecciones municipales. También se tratará de las leyes complementarias que han de aprobar las Cortes Constituyentes, siendo este punto el que motivó los más vivos y apasionados comentarios en todas las peñas políticas de Madrid.

También se dice que se celebrará mañana una reunión parlamentaria dedicada a los primeros cambios de impresiones relacionados con la elección de Presidente de la República.

La actualidad política del día gira sobre estos extremos.

## Conferencia de Unamuno

Barcelona, 30 (6,30 t.).—En la Asociación de Estudiantes de Derecho dió una conferencia el señor Unamuno.

## La carta apócrifa de Unamuno

Madrid, 30 (6,15 t.).—Los periódicos se ocupan nuevamente de la carta apócrifa, firmada por Unamuno y que tanto revuelo causó al conocerse.

El director del periódico de la Habana que la publicó se ha dirigido al ministro de Justicia español dándole cuenta de que la carta llevaba un membrete de las Cortes Constituyentes españolas.

Añade que aunque hubiera tenido carácter confidencial también la habría publicado, pues considera la indiscreción como una virtud.

## En Bilbao se ha declarado la huelga general

Madrid, 30 (6,30 t.).—Al mediodía el subsecretario de Gobernación manifestó que los telegramas que recibía de toda España acusaban tranquilidad.

Después dijo que según le comunica el gobernador civil de Vizcaya se ha declarado la huelga en aquella provincia, pero que sólo tiene carácter general en Sestao y que en Bilbao ha fracasado el movimiento.

Añadió el subsecretario que el señor Casares Quiroga no regresará a Madrid hasta mañana.

## Se va a levantar un monumento a Galán y García Hernández

Madrid, 30 (6,30 t.).—En la Presidencia comunicaron hoy que el día 12 de diciembre se celebrará un gran festival cuyos ingresos se destinan a la suscripción para levantar un monumento a Galán y García Hernández.

También se celebrará una fiesta a la que asistirá el jefe del Gobierno.

Ha sido nombrada la Comisión de diputados encargada de organizar estos festejos.

## Manifestaciones del ministro del Trabajo

Madrid, 30 (6,30 t.).—El ministro del Trabajo manifestó que había convocado a una asamblea a los representantes patronales del Comercio madrileño para ocuparse del pleito que sostienen con la dependencia.

Después el señor Largo Cebalero facilitó la lista de huelgas resueltas.

Entre ellas figura una de Murcia.

Agregó el ministro que las impresiones sobre el conflicto del puerto de Sevilla son optimistas.

## Parece que el indulto general no comprenderá a los confinados

Madrid, 30 (6,30 t.).—Los periodistas interrogaron al ministro de Comunicaciones acerca del proyectado indulto general que se dictará después de elegido Presidente de la República.

El señor Martínez Barrio contestó que no se ha acordado en concreto nada todavía, pero que no cree que comprenda a los confinados últimamente.

## Los cambios

Francos, 46,40.  
Libras, 40,90.  
Dólares, 11,87.  
Francos suizos, 230,45.  
Liras, 61,40.  
Marcos, 2,81.

## Se intenta afentar contra un Consejero de la Embajada Italiana

Madrid, 30 (6,15 t.).—El consejero de la Embajada Italiana, señor Peppo ha sido objeto hoy de un conato de atentado.

El subsecretario de Estado dió cuenta del hecho a los periodistas, aunque quitándole importancia.

Dijo que un sujeto del que se ha sabido después que es italiano arrojó una piedra al coche que ocupaba el citado consejero.

El autor de la agresión fué detenido y se le han ocupado armas.

Parece que es una exteriorización de protesta por la política fascista.

## Se han reproducido los incidentes escolares en Zaragoza

Zaragoza, 30 (6,30 t.).—El señor Royo Villanova continúa mejorando de su dolencia.

Esta mañana los estudiantes entraron normalmente en clase.

Al mediodía se reprodujeron los incidentes en la Facultad de Medicina.

Un grupo de alumnos católicos violentó la puerta del Laboratorio rompiendo algunas mesas y causando otros destrozos.

El profesor y los ayudantes que se encontraban dentro tuvieron que huir.

El Rector y los decanos han visitado hoy al Gobernador para darle cuenta de estos sucesos.

Mañana se reunirá el Claustro en sesión extraordinaria atribuyéndose importancia a los acuerdos que se adopten.

## Emiliano Iglesias llega a Pontevedra

Pontevedra, 30 (6,30 t.).—Ha llegado Emiliano Iglesias siendo recibido por más de mil personas.

Desde el balcón de una casa dirigió la palabra a sus amigos censurando duramente a los 253 diputados que votaron su incompatibilidad con las Cortes.

Afirmó que todos ellos son de condición muy inferior a las jebales.

## En Antequera se ha resuelto la huelga

Málaga, 30 (6,20 t.).—Según noticias recibidas en el Gobierno civil hoy se han reintegrado al trabajo los obreros agrícolas de Antequera.

## Continúan las sesiones del Congreso

Granada, 30 (6,30 t.).—Continuaron las sesiones del Congreso provincial de la U. G. T., con asistencia del ministro de Justicia.

Fueron discutidas diversas ponencias.

Se dió cuenta de la dimisión del Gobernador civil conforme se había pedido.

## En honor de Maciá

Barcelona, 30 (6,30 t.).—Marchó a Villanueva y Geltrú, el señor Maciá.

En el Ayuntamiento le fué entregado un pergamino nombrándole hijo adoptivo de aquella población.

Después fué descubierta una placa dando su nombre a una plaza.



**El partido de ayer en el Stadium**

**Una victoria del Racing que parecía difícil**

Poco público en el Stadium durante el partido de ayer. En preferencia la animación para bastante, pero la general estaba casi desierta.

A tono con esta frialdad de público se inició el juego entre el Málaga S. C. y el Córdoba Racing.

Dominio local insistente durante la primera parte, alguna que otra jugada suelta, pero al finalizar el primer tiempo el marcador señala un uno en el casillín del equipo visitante y cero en el local. Baquero fue el iniciador del score, con un cruzado al ángulo que Bueno no pudo detener.

El segundo tiempo tiene también veinte minutos desdichados para el equipo local, que ve su meta perforada dos veces por Rilba y Carli, pero cuando el público se muestra hostil al Racing, a pesar de su dominio intensísimo, y sin consideración a la notoria desgracia en el remate, afirma su posición el equipo local.

Un penalty de León da ocasión a que Morenito marque por primera vez. Y seguidamente, en el corto espacio de cinco minutos y como digno final de combinaciones admirables, Lozanito y Romerito añaden dos números al marcador, que señala tres a tres.

Prosigue el accso con lucidas intervenciones de Albarracín. Pero Morenito tira un chut formidable deshaciendo el empate.

Y nueva falta dentro del área da ocasión a que dicho jugador perfore por quinta vez la meta malagueña.

Así termina un partido que los malagueños tuvieron ganado hasta veinte minutos antes de finalizar.

\*\*\*

El factor suerte tiene una influencia decisiva en estos encuentros de fútbol.

Si a un grupo se le pone el santo de espaldas, resultan inútiles cuantos esfuerzos realice para poder despojarse de la "mala pata". Claro está que entre equipos de fuerzas equiparadas. Pero el Racing es más fuerte, posee una técnica superior a todas luces a su enemigo de ayer.

Por eso se produjo la reacción. Los defectos de alineación, que se notaban al principio se corrigieron después, pasando Lozanito al centro del ataque y Morenito al interior y bajando al medio Santiago. Se afirmó con ello el ataque en forma arrolladora y a pesar de la magnífica actuación de Albarracín, no pudo evitar que su meta fuera perforada cinco veces en cinco minutos.

Y eso que los malagueños, impotentes

para detener el arrollador impulso de la delantera racinguista, usaron el procedimiento de la violencia, lesionando a Santiago, que tuvo que abandonar el campo, a Morenito y a Mariano.

\*\*\*

Algo dejamos apuntado sobre la impresión que nos produjo el Málaga. Es un equipo duro, codicioso, entusiasta, que se multiplica en la lucha. Posee dos exteriores rapidísimos y excelentes y ellos producen todas las situaciones de peligro. En ello estriba el secreto de eficacia en los contados avances que su delantera realizó, y que repercutieron en el marcador, aunque a fuer de imparciales y sin que ello quiera restar nada de su belleza a su jugada, el segundo tanto, muy bien rematado, nació empero en un declarado offside de Carli.

Con los extremos se distinguió el trio defensivo, sobre todo Albarracín. Es un equipo el Málaga que difícilmente encontrará competidor en el grupo a que pertenece.

Tuvo el Racing sesenta minutos imposibles. La confianza primero, la desgracia después, juntamente con el fatal acoplamiento del ataque, produjeron la mala impresión

de la primera parte, a pesar de que la línea media, admirable, servía uno y otro balón a su ataque, que lo desaprovechaba irremediamente ante la meta contraria.

Cuando cambió el eje del ataque y Morenito cubrió el interior fué todo como una seda y demostró el equipo que no en vano se cedeó con los grupos más destacados de la región haciendo buen papel.

\*\*\*

Arbitró acertadamente Gual, a cuyas órdenes se alinearon así los equipos:

Málaga: Hucha y después Albarracín; León, Patricio; Quirri, Vicaría, Cristóbal; Lili, Bilba, Baquero y Carli.

Racing: Bueno; Juan Antonio, Monje, Rafael, Caballero, Aniceto; Mariano, Romerito, Santiago, Lozanito y Morenito.

M. K.

**EN EL STADIUM ESPAÑA**

**Encuentro de campeonato**

Bajo la dirección del colegiado señor Campos se verificó en el Stadium España un encuentro de campeonato de segunda categoría entre los equipos cordobeses Nacional F. C. y Balompédica Cordobesa.

Los balompédicos tuvieron una buena tarde, consiguiendo marcar en el primer tiempo por dos tantos, por cero de sus contrarios.

En la segunda mitad se apretó el Nacional que obtuvo el empate.

Asistió algún público al partido, que fué muy interesante.

**CAMPEONATO DE LIGA**

Por exceso de original no damos, como de costumbre, nuestra información detallada del campeonato de Liga celebrado el domingo en España. Van solo los resultados y clasificación para que el aficionado no pierda nada de este importante torneo.

**RESULTADO DE LOS PARTIDOS**

**Primera División:**

- Barcelona, 2; Arenas, 2.
- Madrid, 2; Donostia, 1.
- Valencia, 5; Unión de Irún, 1.
- Racing de Santander, 2; Español, 1.
- Athletic de Bilbao, 3; Alavés, 2.

**Segunda División:**

- Athletic de Madrid, 4; D. Coruña, 1.
- Sporting de Gijón, 1; Sevilla, 0.
- Celta de Vigo, 3; Castellón, 2.
- Betis Balompié, 4; Murcia, 1.
- Cataluña, 2; Oviedo, 3.

**Primera División:**

	J	G	E	P	F	C	P
Racing de Santander ...	2	2	0	0	4	2	4
Barcelona . . . . .	2	1	1	0	5	3	3
Arenas. . . . .	2	1	1	0	4	3	3
Madrid . . . . .	2	1	1	0	3	2	3
Athletic de Bilbao ...	2	1	1	0	4	3	2
Español de Barcelona ...	2	1	0	1	4	2	2
Valencia. . . . .	2	1	0	1	5	4	2
Unión de Irún. . . . .	2	0	0	2	2	8	0
Donostia. . . . .	2	0	0	2	2	4	8
Deportivo Alavés ...	2	0	0	2	3	5	0

**Segunda División:**

	J	G	E	P	F	C	P
Betis Balompié . . . . .	2	1	1	0	6	3	3
Murcia . . . . .	2	1	0	1	4	4	2
Deportivo de la Coruña	2	1	0	1	4	6	2
Sevilla... . . . .	2	1	0	1	4	2	2
Sporting de Gijón . . . . .	2	1	0	1	3	3	2
Celta de Vigo... . . . .	2	1	0	1	4	6	2
Athletic de Madrid . . . . .	1	1	0	0	4	1	2
Deportivo Oviedo... . . . .	1	1	0	0	3	2	2
Castellón ... . . . .	2	0	1	1	4	5	1
Cataluña ... . . . .	2	0	0	2	2	6	0

Por tratarse de dos equipos de nuestra región, publicamos las reseñas, extractadas de los partidos jugados, uno en Sevilla por el Betis Balompié y otro en Gijón por el Sevilla.

**Sporting de Gijón, 1; Sevilla, 0**

Gijón, 30.—En el Molinón se enfrentaron el Sporting y el Sevilla. El partido fué interesante porque se jugó a tren rapidísimo. Solamente durante el primer cuarto de hora, la iniciativa no correspondió a los asturianos. Fueron entonces éstos entrando en juego y ya su presión fué constante, con pequeñas reacciones del Sevilla en el segundo tiempo. El Sporting llegó muchas veces a la puerta andaluza, y aunque sus delanteros chutaron con frecuencia, no consiguieron marcar más que un gol porque lo hicieron con poca dirección y porque si alguna vez conseguían enviar bien la pelota, tropezaba ésta siempre con las manos o el cuerpo de Elizaguirre, en actuación formidable, como de costumbre. El único gol se consiguió cuando faltaba un cuarto de hora para que acabara la primera parte, y por medio de Herrera, que remató una jugada en que habían intervenido Moro, Adolfo y Nani. El arbitraje de Melcón fué regular por excesivamente meticuloso.

**Betis, 4; Murcia, 1**

Sevilla, 30.—Desgraciados estuvieron ayer en su actuación los murcianos contra el

Betis. De haber tenido un poco más de fortuna de ninguna de las maneras habrían sucumbido por cuatro tantos a uno. Jugaron con acierto y con su ardor lograron que la pelea estuviera igualada y reñida y bonita. Tanto que los aficionados locales salieron verdaderamente contentos de la pelea que habían presenciado. Pero sus delanteros que llegaban con frecuencia ante Jesús, cuantos tiros enviaban ninguno tenían el final deseado. Los que no iban fuera eran detenidos por el corpulento portero andaluz. Los béticos, por su parte, tuvieron un elemento extraordinario. Fué García de la Puerta, que sin duda queriendo dejar mal a los que daban su huida como un hecho cierto, y luchando contra sus antiguos compañeros de equipo, tuvo una tarde esplendorosa de facultades y fué el artífice que intervino en cuantas ocasiones de peligro ocasionó el acoso sevillano. A los 15 minutos del primer tiempo, Romero remató un centro de Adolfo creado por jugada de García y marcó el primer gol. Empató a los 33 minutos, Escrich, en un centro de Palacios y a los escasos momentos se originaba el desempate en arrancada personal de Timimi y tiro del mismo jugador. Aumentaron la ventaja en el segundo tiempo, Timimi a los cinco minutos y Adolfo a los 16. Los dos tantos fueron conseguidos por intervenciones de García de la Puerta. Arbitró Arribas.

**COLABORACIONES**

**ASÍ VA EL MUNDO**

Se la debemos a un inglés: a Wilkins; a John Wilkins.

Se lo debemos todos, en efecto, porque ahora nadie sabe si va a ser o no diputado cuando menos lo piense. (No hace falta pensar para eso). El bastón de mariscal estaba en la mochila de cualquier peludo napoleónico: hoy es el acta lo que está más o menos al alcance de nosotros.

Pues sí; se lo debemos a Wilkins; a Juan Wilkins.

Juan Wilkins era un granuja. En esto coinciden los biógrafos. Pero encantador; eso sí... "Uno de los camaradas más encantadores del globo". "Ingenioso como pocos; de cultura general extraordinaria y de gracejo infinito; pero sin ley y sin fe; sin escrúpulos, sin principios; con vicios por todas partes y soltando en la conversación a cada paso blasfemias e indecencias."

¿Actuación política de Wilkins? Un ejemplo, la siguiente: Se acercaron las elecciones. El contrincante de Wilkins ha fletado un barco cargado de... electores; una cantidad fabulosa de electores a fin de que vayan al distrito y voten a su favor. Wilkins se entera y, ¿qué hace?, compra al capitán del barco y en vez de ir al distrito se va con los electores... ¡a Noruega!...

Wilkins a pesar de todo, entrar en el Parlamento aquella vez. Tuvo que insistir dos o tres veces.

Tres, para ser más precisos. A la tercera fué la vencida. Pero no sin peripecias. Tuvo un duelo. ¿Cómo no? Era la época. Se batió, en duelo a pistola, con un joven Tolbot. La sangre no llegó al río; pero el vino de la reconciliación parece ser que llegó a extremosidades épicas. El amanecer de aquel día sorprendió roncando, en el suelo a los dos rivales políticos. Por eso decía Wilkins:

"Yo creí cuando iba al desafío, que uno de los dos, o él o yo, no veríamos el sol al día siguiente. Y luego resultó que no lo vimos ninguno de los dos."

Wilkins, diputado ya, publicó contra las autoridades un artículo tan violento, que hubieron de meterle en la cárcel. La opinión protestó a favor de Wilkins, y se produjo un revuelo tan tremendo que acabó, a consecuencia de aquello, por implantarse la famosa inmunidad.

Elegido varias veces hubo de ver no pocas veces, mismo, anulada su elección.

Unas veces, alcalde de Londres; otras expulsado del país por escandaloso y libertino.

Este fué, el padre, lectores, de la inmunidad parlamentaria.

¿Moraleja? No hay ninguna. O hay dos: Una... y la opuesta.

Una: "¿lo ves?"... ¿Lo están viendo?... ¡Miren cuál deleznable el fundamento de las cosas humanas!

Otra: "El destino favorece a la justicia de tal modo que hasta la intervención de los granujas se convierte en ayuda del progreso. La Providencia emplea, en ocasiones, para la ejecución de sus planes, agentes imprevistos"...

Manuel ABRIL



NOTAS DEPORTIVAS.—Dos momentos interesantes del encuentro habido ayer en el Stadium América entre los equipos Málaga S. O. y el Córdoba Racing

## Informaciones de hoy 1.º

### VIDA MUNICIPAL

# La sesión ordinaria de anoche

Preside en su primera parte don Bernardo Garrido por ausencia del señor Cruz Ceballos y asisten los tenientes de Alcalde y concejales don Juan Palomino Olalla, don Antonio Hidalgo Cabrera, don Agustín García Solano, don Emilio Aumente Barazal, don José Siles Sánchez, don Pablo Troyano Moraga, don Francisco Anguiano Zafra, don Juan Pedro Moreno Balsera, don Antonio Fernández Vergara, don Enrique Villegas Montesinos, don Juan Peinado Reyes, don José Diéguez Fernández, don Eduardo López Castillejo, don José María Luque Casares, don Francisco Quesada Chacón, don Manuel Blanco Cantarero, don Baldomero López Luque, don Francisco Córdoba Fuentes, don Fernando Fernández de Córdoba, don Francisco Solano Pérez Gil, don Aurelio Pérez Cantarero y el Alcalde señor Cruz Ceballos que presidió mediada la sesión.

Por el señor secretario se dió lectura al borrador del acta de la sesión anterior que fué aprobada.

El señor Alcalde accidental dió cuenta del fallecimiento de la señora madre política del concejal don Antonio Ortiz e igualmente del óbito del ex concejal don Rafael León Priego, acordándose constara en acta el sentimiento de la Corporación y que una comisión del Concejo testimoniara el pésame a las familias dolientes.

Igualmente se aprobó el informe de la Comisión de Fomento en la moción presentada por la misma proponiendo la adquisición mediante concurso de contadores con destino a las aguas que el Ayuntamiento piensa dedicar al abasto público.

Se leyó el informe de la Comisión de Hacienda en la moción de la Comisión designada para examinar los expedientes de jubilación, retiros, etc., etc. proponiéndose en aquél se mantenga la partida consignada en presupuesto para con la misma atender a las pensiones que en la actualidad existen concedidas las que serán respetadas hasta su extinción o cancelación; sin perjuicio del examen y revisión de los expedientes. Que se acometa la implantación de la Mutualidad para atender en lo sucesivo con los fondos de la misma a las obligaciones que nazcan por los dichos conceptos de retiro, jubilaciones u otro análogo, consignándose en los futuros presupuestos una cantidad no inferior a la que represente el uno por ciento del volumen de sueldos, mientras no haya fondos en la Mutualidad y que en el próximo presupuesto se destinen a la misma 15.000 pesetas.

Igualmente propone la Comisión que se abonen en el Retiro Obrero las cuotas correspondientes a aquellos trabajadores del Municipio que no tienen derecho a gozar de los beneficios de la Mutualidad.

Fueron aprobados los demás asuntos que figuraban en el orden del día; denegándose una instancia de don Antonio Arjona Lu-

que, quien solicitaba prórroga a la licencia que se le tiene concedida para la apertura de un hueco de puerta para establecimiento en la casa sin número calle de Gondomar, por haber transcurrido el plazo de seis meses sin ejecutar la obra.

Se dió cuenta de la disposición del señor ministro de Hacienda convocando a una conferencia a los municipios de poblaciones de más de cien mil almas con objeto de redactar un programa de ampliación de los arbitrios de que actualmente disponen, conferencia que habrá de celebrarse en Madrid el próximo día 9 de diciembre.

Igualmente se leyó un telegrama del Ayuntamiento de Gijón, pidiendo que el municipio de Córdoba apoye la petición del de la villa asturiana, en solicitud de que se haga extensiva a las poblaciones superiores a 50.000 habitantes la invitación a la aludida Conferencia; mostrando su conformidad el Ayuntamiento con dicha petición.

Abierta la sección de ruegos y preguntas el señor Hidalgo Cabrera manifestó que los propietarios de los establecimientos de bebidas situados dentro de los Mercados habían acudido en queja por la medida adoptada contra los mismos obligándoles a que desaparecieran sus establecimientos.

Intervino el señor Diéguez para aclarar que el Reglamento de Mercados prohíbe terminantemente que existan despachos de bebidas alcohólicas en el recinto de aquéllos y que además hacen falta puestos para los peculiares artículos que se venden en el Mercado.

También se hizo eco el señor Hidalgo de la aspiración de los guardas de Comercio o particulares de que se les autorice el uso de armas, como agentes de la autoridad.

El señor Cruz Ceballos manifestó que había hecho la gestión oportuna en tal sentido cerca del señor Gobernador civil y que esperaba la resolución del mismo; manifestando en lo tocante a los puestos de bebidas en el Mercado que su desaparición era cosa obligada por prohibirlos el Reglamento y que además se habían producido bastantes quejas contra los mismos, sin perjuicio de lo cual se informaría de la premura en exigir su desaparición.

El señor Córdoba Fuentes solicitó que coincidiendo con la festividad de Año Nuevo y toda vez que la llamada de Reyes ha sido suprimida, se repartan juguetes a los niños de las escuelas públicas, con cargo a la cantidad que para aquella fiesta tiene consignada el Ayuntamiento.

El Alcalde contestó adhiriéndose a la solicitud y proponiendo que el mismo concejal solicitante como miembro de la Comisión de Instrucción Pública prepare lo concerniente al fin indicado.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## Para esos dolores...

agudos, continuos, insufribles en que los músculos y las coyunturas duelen sin que se sepa a que atribuirlo. **VENZA AL DOLOR** en cuanto surja el primer sintoma, aplicando, sin frotar. Linimento de Sloan.



La reacción es inmediata, la sangre circula nuevamente... desaparece el dolor. Tenga siempre un frasco a mano.



# LINIMENTO DE SLOAN

*Mata dolores*

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Saborit propugna por la formación de un Gobierno en el que no tengan intervención los socialistas

### Unas declaraciones de Azaña

Madrid, 1 (1,15 m.).—El jefe del Gobierno ha hecho unas declaraciones a una agencia extranjera.

En ellas dice que la separación de la Iglesia y el Estado liberta a España de una vez para siempre de la tutela de la Iglesia.

Declara que la solución que se ha dado a este problema es la más jurídica que podía concebirse.

Solo atacan al Gobierno y al régimen los elementos del país vasco, pues no ha surgido otra oposición.

El problema agrario es el más grave que se plantea y constituye una lamentable herencia de la Monarquía.

Los ataques que en este aspecto se dirigen al Gobierno se fundamentan en las dificultades con que se tropieza para resolver el problema.

En Andalucía antes del advenimiento de la República los obreros vivían como esclavos, pero al surgir el nuevo régimen se les predicó teorías avanzadas como el reparto de tierras y luego los políticos han visto que esto era imposible.

Los obreros que se creían engañados protestan airadamente y esto agrava momentáneamente el problema.

Habla del ejército y dice que limpio de toda influencia política ya no constituye peligro alguno.

En cuanto al problema catalán confía en que se resuelva de manera satisfactoria para todos.

Termina diciendo que la República camina con tan buen sentido que no es posible creer que nos lleve a un mal fin.

### La encuesta sobre el futuro Gobierno

Madrid, 1 (1,15 m.).—"Heraldo de Madrid" continúa publicando contestaciones a la encuesta que ha abierto sobre el futuro Gobierno y las leyes complementarias.

Don Miguel Maura elude toda contestación a que piense intervenir en el debate que se suscite si los socialistas llevan a la Cámara su anunciada proposición.

El sacerdote señor García Gallego cree que el Gobierno que debe suceder al actual tiene que ser igualmente heterogéneo, pues no consiente otra cosa la constitución de la Cámara.

La inmediata disolución de las Cortes lo considera peligroso aun para los propios radicales.

Saborit propugna por un Gobierno en el que no tengan intervención los socialistas.

En cuanto a las leyes complementarias opina que deben llevarse a las Cortes las que sean más útiles y precisas.

El señor Salazar Alonso estima que solo le interesa que en la Cámara haya una oposición fuerte y vigorosa.

Cree que estas Cortes deben estudiar solamente las leyes agrarias, electoral, de presupuestos, municipal y provincial.

### El atentado contra el consejero de la Embajada de Italia

Madrid, 1 (1,15 m.).—Se conocen más detalles del atentado frustrado cometido hoy contra el consejero de la embajada de Italia Victorio Peppo.

Un individuo vestido de mecánico arrojó una piedra al coche que ocupaba el consejero y en el que se dirigía por la calle Mayor a la Embajada.

El proyectil rompió los cristales, pero no llegó a herir a su ocupante.

La policía detuvo al autor de la agresión que dijo llamarse Sandalo Setti, natural de Génova.

En su declaración dijo que el atentado era una protesta contra Mussolini, que no tolera que se celebren plebiscitos con los que el pueblo italiano rompería las cadenas con las que lo tiene sujeto el dictador.

El detenido fué puesto a disposición del juez de guardia.

### Casares Quiroga dice que está deseando que lo releven de su cargo

Coruña, 1 (1,15 m.).—El ministro de la Gobernación recibió numerosas visitas de comisiones y particulares.

Un redactor de "La Voz de Coruña" quiso obtener de él unas declaraciones políticas, pero se negó a ello el señor Casares Quiroga.

Sin embargo el ministro manifestó que todavía es muy difícil predecir qué clase de Gobierno sustituirá al actual.

Agregó que solamente podía declarar que él está deseando que lo releven de su cargo, aunque sea para nombrarle embajador en China.

El ministro salió esta noche para Madrid, siendo despedido por numerosos amigos.

### Un italiano mata a tiros a una muchacha

Barcelona, 1 (1,15 m.).—En Villa de Camp se ha registrado esta tarde un sangriento suceso que ha producido dolorosa impresión.

Un individuo de nacionalidad italiana venía requiriendo de amores a una bella joven de veintidós años.

Hoy se encontraron ambos y al insistir aquél en las pretensiones y obtener una nueva negativa de la muchacha sacó una pistola y disparó contra ella, matándola.

El agresor ha sido detenido.

### El viaje de Marcelino Domingo

Tarragona, 1 (1,30 m.).—Procedente de Tortosa llegó el ministro de Instrucción pública.

Estuvo en la Catedral donde fué recibido por el Cabildo.

Recorrió el templo y prometió interesarse por la reparación de la capilla de San Telmo.

El ministro se negó a hacer declaraciones políticas.

### Los estudiantes zaragozanos piden que se imponga una pena más benigna a Royo Villanova

Zaragoza, 1 (1,30 m.).—A última hora de la tarde celebraron una reunión los alumnos del señor Royo Villanova.

Acordaron reintegrarse mañana a las clases.

También se acordó pedir que haya benignidad en las sanciones académicas y que el Claustro se dirija al Gobierno en solicitud de que se imponga al señor Royo Villanova una sanción menos rigurosa.

También piden que los puestos de la Junta Universitaria sean elegidos por sufragio universal.

### Por defender a un perro, un juez hiere al conductor de un auto y éste le causa la muerte

Teruel, 1 (1,30 m.).—En la carretera del pueblo de Singara, se ha registrado un dramático suceso.

Un automóvil que conducía al contratista de obras don Joaquín Castaño, atropelló a un perro.

El dueño del animal creyendo que lo había matado se abalanzó al auto descargando un fuerte golpe sobre el parabrisas y causando al señor Castaño graves lesiones.

El coche a su vez dió al agresor tan terrible empujón que cayó al suelo quedando muerto en el acto a causa de la terrible herida que recibió en la cabeza.

El muerto resultó ser el juez municipal don Senón Coli.

El contratista herido ha perdido un ojo y se encuentra en muy grave estado.

### Incomunicación levantada

San Sebastián, 1 (1,30 m.).—El juez ha levantado la incomunicación a los individuos detenidos con motivo del contrabando de armas en San Juan de Luz.

### Mitin radical-socialista

Ciudad Real, 1 (1,30 m.).—En el Teatro Cervantes se celebró ayer un mitin de propaganda radical socialista.

Hicieron uso de la palabra entre otros oradores don Eduardo Ortega y Gasset y el ministro de Fomento.

### Un mitin socialista en el que se promueven alborotos

Cartagena, 1 (2,15 m.).—Con el salón lleno de público tuvo lugar ayer en el teatro de esta capital un mitin socialista.

Unas frases del diputado por Jaén señor Alvarez Angulo produjo alborotos, agrediendo varios de los concurrentes al acto.

El alcalde hizo el resumen de los discursos.

## Se reúne la Junta de Reforma Agraria

Madrid, 1 (2,30 m.).—A las siete de la tarde se reunió en la presidencia la Junta Central de Reforma Agraria.

Presidió el señor Azaña y la sesión duró hasta las diez de la noche.

Al salir manifestó el presidente que se habían estudiado numerosos casos que se planearán dentro de la reforma con motivo de las dehesas boyales pertenecientes a las corporaciones municipales.

Es tema—dijo—muy delicado y que nos ha entretenido mucho, pero parece que se ha llegado a una fórmula, aunque después haya que discutirla de nuevo.

Se le preguntó si llevaba algún asunto importante al Consejo de mañana y respondió que no lo creía.

Después dijo que seguirán estudiando la creación de la Caja provincial.

Interrogado si tratarían de la instalación del presidente de la República en el palacio de la Huerta, contestó:

—No sé. Esto es un asunto que lleva personalmente el ministro de la Gobernación y como está fuera no sé qué gestiones habrá realizado.

## En Antequera los obreros no se reintegran al trabajo

Antequera, 1 (2,30 m.).—Los obreros apesar de haber terminado la huelga no se han reintegrado al trabajo, por exigir que pusieran en libertad a todos los detenidos.

Esta noche han sido libertados todos menos dos, que están sometidos a proceso.

Se cree que habrá de ser rectificado el laudo.

Se espera que mañana entren al trabajo todos los obreros.

## El gobernador ha suspendido el plebiscito obrero

Bilbao, 1 (2,30 m.).—El Gobernador había dispuesto que el plebiscito que decidirá la terminación o no de la huelga se celebrará mañana.

A fin dictó medidas que garantizaran la pureza de la votación e hizo un llamamiento a los obreros asegurando que las autoridades garantizarían la libertad.

Esta mañana los elementos extremistas se distribuyeron en grupos por la zona fabril invitando a los obreros a mantener el paro.

La policía detuvo a veinticuatro comunistas en cuyo poder se encontraron hojas clandestinas.

El paro sigue siendo absoluto en Sestao y otros yuebles, pero no así en Bilbao, donde se trabaja en las grandes factorías.

En las plazas Vieja y del Arenal los grupos de huelguistas intentaron agredir a la fuerza pública que simuló cargas.

Esta tarde el Gobernador se ha entrevistado con los jefes de la guardia civil dando energicas disposiciones para evitar que se promuevan alborotos y sean coaccionados los obreros que quieren trabajar.

Un grupo intentó asaltar la Cooperativa de Altos Hornos de Baracaldo, no lográndolo por la pronta intervención de la guardia civil.

En los principales talleres en huelga como la casa Echevarría donde la plantilla pasa de mil obreros, se han cometido coacciones.

También han sido coaccionados los obreros municipales.

El número de huelguistas excede de diez siete mil.

El Gobernador hablando esta noche con los periodistas les comunicó que había suspendido el plebiscito obrero, ante la actitud de los huelguistas y en evitación de graves desórdenes.

Dió cuenta de los incidentes desarrollados siendo el más importante el ocurrido en la casa Ritta.

La guardia civil disparó al aire, amedrentando a los huelguistas.

Esta noche han sido detenidos tres comunistas.

## Jaimistas multados

Castellón, 1 (2,30 m.).—El Gobernador ha impuesto multas a los jefes jaimistas Enrique Bellido y José Bost, como consecuencia de la reunión clandestina sorprendida noches pasadas.

**FRAN. CA FERNÁNDEZ MURCIA**

**ABOGADO**

Procurador en ejercicio

**APODERADO DE CLASES PASIVAS**

Cister, 3 Tel. 1253 Córdoba

## Marcelino Domingo cree que seguirá Azaña en la Presidencia

Barcelona, 1 (3,30 m.).—Esta noche ha marchado a Madrid el ministro de Instrucción.

Interrogado por los informadores dijo que espera que el Parlamento dé satisfacción a Cataluña.

Opina que el Gobierno que se forme será heterogéneo y lo presidirá también Azaña.

## Son multados los estudiantes firmantes de un manifiesto

Zaragoza, 1 (3,30 m.).—En los incidentes registrados esta mañana resultaron dos estudiantes heridos.

El Gobernador ha multado a los estudiantes que firmaban el manifiesto publicado el domingo.

Los escolares multados se presentaron en la Comisaría pidiendo ser encarcelados, pues carecía de dinero para pagar.

El Gobernador ha ordenado la libertad de todos.

## Mata a su hijita y hiere gravemente a su mujer y a la madre de ésta

Granada, 1 (3,30 m.).—En Pinos Puente se ha desarrollado hoy un trágico suceso que ha consternado al vecindario.

Un individuo conocido por Pepe el "Guitarra", se casó hace dos años con Dolores Camero.

Esta se separó del marido a causa de los malos tratos de que la hacía víctima éste y se fué a vivir a casa de su madre.

Hoy el "Guitarra" se presentó en casa de la suegra y con un puñal mató a una hijita

## Corridas de toros en Méjico

Méjico, 1 (2,15 m.).—Con buena entrada se celebró ayer en esta plaza una corrida extraordinaria.

Se lidió ganado de Puntas y actuaron Barrera y Armillita Chica, mano a mano.

El valenciano toreó superiormente a sus toros cortando dos orejas.

Armillita veroniqueó admirablemente y con el estoque estuvo certero, cortando las orejas de sus enemigos.

—En la plaza de San Luis de Potosí, tuvo lugar una corrida con toros de Antengo.

Pepe Amorós toreó con la capa muy bien. Con la muleta también gustó mucho. Fué orejeado.

Solórzano consiguió igualmente un éxito y cortó orejas.

—En Ponchuca se lidiaron reses de San Mateo, para Pepe Ortiz y Cagancho.

El primero se hizo ovacionar con la capa y la muleta.

Cagancho estuvo temerario y superior con el estoque.

A los dos se les concedieron orejas.

## Las condiciones que proponen los japoneses

Paris, 1 (2,15 m.).—La enmienda propuesta por el Gobierno de Tokio al proyecto de solución del conflicto chino-japonés, propone que no se aumente el número de los miembros de la comisión de encuesta y que la formen un francés, un inglés y un norteamericano.

También propone la retirada de las tropas chinas al lado de la Gran Muralla.

Una nota recibida esta noche dice que los japoneses que se concentran en Mukden han comenzado a realizar una operación envolvente hacia el Sur de Cang Cheo.

Briand ha recibido al delegado del Japon.

Este le hizo entrega de una carta de su Gobierno en la que hace constar que si China retira sus fuerzas de Fu Chan Seu dejando solo el servicio de administración y policía, el Japon retirará a su vez sus tropas que no entrarán en la zona evacuada a no ser por motivos graves.

## Un general va a batirse con Sánchez del Cerro

Lima, 1 (3,30 m.).—El general Pedro Martínez viene en avión a batirse en duelo con el presidente de la República, señor Sánchez del Cerro.

Se desconocen antecedentes de la cuestión planteada entre ambos.

suya que se encontraba en la cama.

Después se abalanzó sobre la suegra dándole varias puñaladas.

A los gritos de su madre apareció Dolores la que echó a correr ante la actitud amenazadora de su marido.

Este la persiguió y la apuñaló por la espalda causándole graves heridas.

Ambas mujeres se encuentran en grave estado y han sido trasladadas al Hospital provincial.

## DE EL CARPIO

## Un Ayuntamiento que, al parecer, no obedece las órdenes del señor Gobernador

Según noticias que recibimos de El Carpio, en la noche del 25 se celebró en aquel Ayuntamiento sesión extraordinaria para dar cuenta de la orden recibida del señor Gobernador civil de la provincia, en la que interesaba la reposición en su cargo de Inspector Municipal de Sanidad a don Francisco Espín García, cargo del que fué destituido ilegalmente por el Ayuntamiento, puesto que éste no tiene facultades para adoptar tal determinación.

Nuestras referencias son de que en dicha sesión, se acordó por los "ecuanímenes" concejales de aquel Ayuntamiento, no obedecer las órdenes recibidas del señor Gobernador y ratificar el acuerdo de destitución que habían adoptado el día 11 de septiembre último, que consiste en la suspensión de empleo y sueldo por espacio de un año.

Ha de tenerse en cuenta que un Alcalde o Ayuntamiento, con arreglo al Estatuto Municipal vigente, sólo podrá suspender de empleo y sueldo a sus empleados por dos meses; a los cinco días de la determinación, se formalizará el expediente y a los dos meses debe estar terminado éste. Al no resultar cargo alguno contra el funcionario, será inmediatamente repuesto en su cargo.

En El Carpio, no sucedió así; en aquel Ayuntamiento transgreden todos los preceptos legales en vigor y se desobedece por completo a la primera autoridad de la provincia. ¿Cabe mayor absurdo y falta de respeto? ¿Dónde está el principio de autoridad?

Otro caso igual al del señor Espín García, ha sucedido con el oficial de Intervención municipal, don Rafael Pulgarín Madueño y tampoco ha sido repuesto.

Por lo visto, para los señores que componen la Corporación del Ayuntamiento de El Carpio, no existe otra autoridad que su capricho, ni otros principios de ética que los preconizados por ellos desde la Alcaldía. ¿Para qué Aristóteles habrá perdido el tiempo hace tantos años, llenando páginas de doctrina moralista, sabiendo que corriendo el tiempo había de haber en el vecino pueblo cordobés, tan buenos moralizadores de las costumbres políticas para el siglo presente?

Para la primera autoridad de El Carpio y el resto de la Corporación, hay una determinación que adoptar para cada día del mes. De acuerdo a este novísimo procedimiento se puede elegir una postura según convenga a los caprichos del Alcalde o concejales, sin que con esto se vulnere la ley escrita, ni se quebranten los más elementales deberes de ética política. Se puede hacer caso omiso de las órdenes de la Superioridad sin temor a infringir la ley escrita ni ofender a la República ni a sus autoridades.

Este "Cantón independiente", por lo que se desprende, puede dar lecciones sobre interpretación y aplicación de leyes y reglamentos, órdenes y mandatos.

Y ahora preguntamos, ¿hasta cuándo va a durar esta situación de desobediencia y de falta de respeto; de incumplimiento a las leyes amparadas por la República y a las órdenes emanadas de sus autoridades superiores?

El señor Gobernador de la provincia, tiene la palabra.

## NOTAS CINEMATOGRAFICAS

### Charlando con José Alcántara

Le encontré en su camerino. Se estaba maquillando. Nadie nos había presentado aun. Yo conocía su nombre, por haberle visto en algunos films interesantes que rodó no hace mucho durante su estancia en la misteriosa babel americana:

—¿Se puede?

—Adelante.

—Vengo a charlar un poco con usted, para que me cuente cosas que desan saber mis lectores.

—Con mucho gusto.

—¿Dónde nació?

—En Barcelona.

—¿Cómo fué para dedicarse al Teatro?

—En el año 1920 hice un viaje a América.

En el mismo barco iba Virginia Fábregas. Hice amistad con ella y obtuve un contrato, para debutar en el teatro Vista Alegre de Santiago de Cuba.

—¿Con qué obra?

—"La Casa de la Troya".

—¿Desde entonces cuál de ellas le ha proporcionado más éxito?

—"Doña Diabla" y "Rosas de Otoño".

—¿Y cómo fué más tarde para ingresar en las filas del cinema español?

—En 1928 me contrató la Casa D. L. S., de Berlín, para interpretar cuatro películas cómicas, silenciosas, con el gran actor alemán, Haydemann.

—¿Qué papeles interpreta con más cariño?

—Los dramáticos.

—¿Qué artistas de Hollywood le interesan más?

—Greta Garbo y Dorothy Jordan. De los españoles María Fernández Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles. También me gustan José Mojica y Charles Farrell.

—¿De no haber sido actor a que se hubiera usted dedicado?

—A la pintura.

—¿Qué le entusiasma de París?

—El "chic" de sus mujeres.

—¿Cómo es su tipo predilecto de mujer?

—Delgadita, bella y de 25 a 30 años. Aunque todas me parecen "hijas del sol"...

—¿Qué haría usted siendo millonario?

—Proporcionar todas las comodidades posibles a mi familia y despues gastar el dinero a mi gusto, pero bien; sobre todo viajando.

—¿Piensa usted volver a Hollywood?

—Desde luego... y pronto.

Un empleado llama en la puerta del camerino. José Alcántara, este conocido actor a quien todos ustedes han aplaudido por España, en sus principales escenarios, se levantó rápido y nervioso, temiendo llegar tarde al "plateau"... Yo trato de despedirme.

—Entonces...

—No, no, venga usted conmigo y me verá trabajar.

En el Studio la voz de Benito Perojo ordenaba silencio.

—¿Y qué está usted haciendo ahora?

—NIEBLA. El film que dirige Benito Perojo para la casa "Osso", que va a ser un acontecimiento el día que se estrene en España.

—¿Tiene usted novia?

—Todavía, no.

—¿Recibe muchas cartas de admiradores?

—Bastantes, y... hasta declaraciones de amor.

—¿Sí?

—Usted cree que al artista español no se le declaran las mujeres? Pues vea una que ha llegado esta mañana...

Y me leyó un párrafo de aquella misiva perfumada, que decía así:

"Le conozco a usted hace dos años. Al enterarme que se hallaba en Hollywood, filmando con la Fox, MAMA, dirigida por Benito Perojo, tuve una alegría inmensa, porque aunque esté mal el decirlo, siento la mayor de las simpatías por usted. Es decir, le amo; y solo quisiera, ve que la distancia, tan grande, nos impide vernos, recibir sus cartas que sabrán hacerme feliz..."

—Admirable,—le dije.

—Tengo otras simpatiquisimas.

—¿Y las contesta?

—Naturalmente.

—¿Qué otras películas ha rodado en Hollywood?

—"Hay que casar al Príncipe" y "Cuerpo y alma".

Volvió a oírse la voz del director. Alcántara fué a perderse entre la niebla, sobre el puente de un barco mercante que sirve de escenario al asunto español...

Luz. Luz. Silencio!

El Reporte de Billancourt.

## De sociedad

Anoche en el expreso marcharon a Madrid, nuestros queridos amigos los diputados a Cortes don Eloy Vaquero Cantillo y don Ramón Carreras Pons.

En la estación fueron despedidos por numerosos amigos.

De regreso del balneario de Villaharta, ha llegado a ésta, enferma de gravedad, la señora viuda de nuestro llorado artista Mateo Inurria.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Para repuestos legítimos "Chevrolet,"  
**"Garage Cervantes"**

**"La Agricultura Soviética Moderna"**

por A. L. Strong.-Precio: 75 céntimos.

**LIBRERIA LUQUE. PAPELERIA**



# El Depurativo Richelet

## Cura todos los accidentes artríticos

**Dolores, Reumatismos, Males de Costado, Gota, Mal de Piedra, Ciática, Lumbago, Enfisema, Congestionas, Arterio-esclerosis, Neurastenia.**

Todas estas terribles enfermedades que le llévan a V. a una muerte rápida pueden ser seguramente prevenidas con el **DEPURATIVO RICHELET** pues este purifica la masa sanguínea, la desembaraza de todos los venenos que la obstruyen llevando a cada órgano los principios curativos y devolviendo la energía vital a todo el organismo. Sobre su acción a la vez poderosa y dulce los dolores

reumáticos y los ataques gotosos desaparecen, la arenilla renal es expulsada por las orinas las arterias recobran su juventud y la respiración viene a ser ya más fácil, desapareciendo el ahogo, el enfermo está libre de su lumbago o de su ciática, y el mismo neurasténico cuyo cerebro está desintoxicado, cesa de quejarse y de sufrir. El **DEPURATIVO RICHELET** cura rápida y radicalmente el artrismo.

**Así como todas las enfermedades de la piel y los vicios de la sangre**

Los acnéicos, los soriásicos, los eritematosos, forunculosos, sicosicos, ezematosos y los herpéticos tratados con el **DEPURATIVO RICHELET**, ven sus insoportables comezónes que son inmediatamente calmados, sus granos,

costras, papulas y postillas se borran dejando la piel limpia y sana, los accidentes sífilíticos y otros vicios de la sangre ceden rápidamente a este poderoso remedio que cicatriza las llagas y las úlceras más añejas sin dejar la menor señal

Venta en farmacias y droguerías. Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio **RICHELET**, San Bartolomé 22-24, San Sebastián.

# PELETERÍA Y CURTIDOS

## SALCINES

Sigue favoreciendo el público a este popular establecimiento de **PELETERÍA** y Curtidos por su extenso y variado surtido en pieles para abrigos de señora y pellizas de caballero, y sus precios los más baratos,

**SALCINES**  
 Fermín Galán, núms. 2 y 4  
 (Antes Alfonso XIII)

Teléfono 2-8-3-8 :: CORDOBA

# Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo**  
 Reyes Católicos, sin número  
 Teléfono 2606 CORDOBA

# CARBONES MINERALES

## HULLA LLAMA LARGA

PRECIOS POR TONELADA

	Ptas.
1.ª Grueso semi-graso ... ..	60
2.ª Graneado y menudo graso ... ..	23
3.ª Graneado y almendrilla... ..	33
4.ª Menudillo. Propio para horno de ladrillo y calerín, etc. ... ..	15

Estos precios son sobre vagón en Bélmez (Córdoba).

Representante en Córdoba, calle Marroquies, número 24: **JOAQUIN NAVARRO.**

# LA MEXICANA

(NUEVA EMPRESA)

## CONFITERIA y PASTELERIA

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS  
 Gran Capitán, 11 - Teléfono 172

Mascotas gran moda, desde 5 pesetas; gorras elegantes desde 1 peseta; millares vendidas solo las encontrará en Sombrerería de Moda **Diego Ruiz**

# GRAN DETALL ULTRAMARINO

de Joaquín Carreras Rodríguez

Especialidad **VERDAD** en todos los productos alimenticios de 1.ª calidad. **COMPRAS DIRECTAS**  
**PROBADA SUS ESQUISITOS CAFES**, desde 9 pesetas kilo. **TUESTE DIARIO.**  
**SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO.** Obsequio con regalos prácticos a mis clientes.  
 Blanco Belmonte, 28.—Teléfono, 11-13.

**CÓRDOBA**

Iberia. Qué bueno y qué bonito es este sombrero. En Córdoba sólo lo tiene Sombreros Padilla Crespo. Plaza de la República

# "REPÚBLICA Y LIBERALISMO"

por **DAVID DIAZ**

Participamos a todos nuestros amigos y correligionarios que la conferencia que con este tema pronunció en el Centro Republicano de Córdoba, nuestro compañero de redacción, David Díaz, ya está impresa y podemos servir los ejemplares que se nos pidan.

Para pedidos diríjanse a esta administración.

El precio por ejemplar es de 50 céntimos. Para los paqueteros de LA VOZ, corresponsales, centros republicanos y societarios que hagan pedidos mayores de 25 ejemplares, a 40 céntimos.